

Зачем дразнить гусей?

Не один год идет спор о гербе города. Кому-то не понравилось изображение фигур на его щите. Справедливости ради замечу, что в основе своей герб Первоуральска отвечает требованиям российской геральдики.

"Особенность российской городской геральдики заключается в том, что ей была присуща конкретность и реалистичность изображения в противовес западной геральдике, предпочитавшей мистическую символику, или восточной, отличающейся декоративностью. По требованию русской геральдики, герб должен отражать историю города, его географическое положение, экономику, традиции..." (Соболева Н. А., Российская городская геральдика, "Вопросы истории", 1976, № 3, с. 60).

В гербе Первоуральска нашли отражение все составляющие требования: географическое положение - пограничный столб Европа-Азия, гребень гор, флюра. Экономику, равно как историю, отражает труба, вокруг которой некоторые создают ажиотаж, сравнивая ее с палкой. Ну,

это зависит от человека, как ему видится изображение предмета. Одному, например, запятая - только знак препинания, а человек, обладающий фантазией, видит в ней множество предметов. Все зависит от воображения.

В нашем случае в гербе присутствует символическое изображение трубы. По существу, герб - это условное изображение, являющееся символом и отличительным знаком государства, города.

Напомню сторонникам и противникам существующего герба, что имя городу дала именно труба. И эта труба стала градообразующей. Не будь трубного завода, старая Шайтанка так и прозябала бы в ряде рабочего поселка, как остались Билимбай и Новоуткинск. Поэтому Первоуральск как родина и центр трубной промышленности Урала должен иметь на своем гербе изображение трубы. Другое дело - как символически изобразить ее на щите.

Если рассуждать о гербе, который отвечал бы всем правилам русской городской геральдики, то че его щите должен при-

существовать герб административного центра области. В "Полном собрании законов Российской империи" 1830 г. гербы уездных (в наше время районных) городов имели в верхней части щита изображение герба губернского города, в нижней - данного города. В нашем случае щит следует разделить на две части: в верхней части поместить герб Екатеринбурга (старый герб этого города - печь для выплавки металла и наземная часть горной шахты), в нижней части - существующий герб Первоуральска. Конечно, он несколько деформируется, но суть останется. Не следует убирать и символ единства города и деревни. Серп и молот - исторический факт содружества рабочих и крестьян. Горожане тепло дружат с сельчанами, ежегодно помогают на прополке и уборке урожая.

В таком виде герб будет отвечать всем канонам геральдики. Только следует согласовать вопрос, какой герб Екатеринбурга поместить в верхней части щита. Но всей вероятности, скоро областная Дума примет новый герб города. В та-

ком случае следует его поместить в герб Первоуральска. Изображение герба Екатеринбурга укажет, к какой области относится Первоуральск. И, паконец, зачем было дразнить гусей, объявлять конкурс, выбрасывать миллионы на решение простого вопроса? Да и откуда взять эти миллионы? В городском бюджете прорех достаточно. Надеяться на спонсора АО "Регион", заварившего эту кашу, тоже не следует. Он в большом долгу перед вкладчиками. И если "Регион" выбросит 30 миллионов на никому не нужный конкурс, то следует считать, что расходует деньги обманутых вкладчиков, которые не могут получить свои кровные, доверившись обманщикам. Это может вызвать недовольство населения.

Вопрос о гербе города необходимо решать в рабочем порядке, без конкурса, без лишних расходов. Мы привыкли все делать для показухи, с шумом, треском, под гром листавр. Пора отвыкать от этого. Всякий вопрос следует решать по-деловому, прислушиваясь к мнению горожан.

Ю. ДУНАЕВ.